

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Anjes Tjarks (GRÜNE) vom 23.10.13

und Antwort des Senats

Betr.: HHLA-Milliarde

Laut Drs. 20/9561 stehen für die Jahre 2013 und 2014 noch 380 Millionen Euro zur Verfügung. Die verbleibenden Mittel werden sich voraussichtlich wie folgt verteilen: 2013 198 Millionen Euro und 2014 182 Millionen Euro. In Drs. 20/7395 waren fast 50 Millionen Euro weniger vorgesehen: 148 Millionen Euro für 2013 und 186 Millionen Euro für 2014.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen auf Grundlage von Auskünften der Hamburg Port Authority (HPA) wie folgt.

- 1. Wie erklärt sich die Differenz zwischen den Angaben vom April 2013 gegenüber denen vom Oktober 2013?*
- 2. Weshalb waren in Drs. 20/7395 noch fast 50 Millionen Euro weniger veranschlagt?*
- 3. Woher kommen die zusätzlichen Mittel?*

In der Drs. 20/9561 ist nach den gesamten, noch verfügbaren Mitteln der HHLA-Milliarde (HHLA-Mrd.) in den Jahren 2013 und 2014 gefragt, das heißt inklusive der Mittel für Wassertiefenhaltung und sonstige Instandhaltung der öffentlichen Infrastruktur in Höhe von rund 50 Millionen Euro p.a., während in der Drs. 20/7395 nach den 2013 und 2014 zur Verfügung stehenden Mitteln aus der HHLA-Mrd. gefragt ist, die speziell für Hafeninvestitionen eingeplant sind.

Die Angaben in Drs. 20/7395 beruhen zudem auf der Ende 2012 aufgestellten Wirtschaftsplanung der HPA für das Jahr 2013. Im April 2013 betrug das speziell für Hafeninvestitionen eingeplante Mittelvolumen aus der HHLA-Mrd. nach damaligem Planungsstand insgesamt 334 Millionen Euro (2013: 148 Millionen Euro, 2014: 186 Millionen Euro), die gesamten, noch verfügbaren Mittel aus der HHLA-Mrd. betragen rund 434 Millionen Euro. Die Angaben in der Drs. 20/9561 basieren dagegen auf dem inzwischen vorliegenden Jahresabschluss 2012, demzufolge sich für 2012 ein um 54 Millionen Euro höherer Verbrauch der HHLA-Mrd. ergeben hat, als im April angenommen. Die gesamten verfügbaren Mittel der HHLA-Mrd. betragen darum gegenwärtig noch 380 Millionen Euro.

- 4. Rechnen der Senat oder die zuständige Behörde damit, dass die HHLA-Milliarde 2014 aufgebraucht wird?*

Ja.